


湖南省财政厅文件

湘财资〔2018〕13号


湖南省财政厅关于印发《湖南省省属高校国有资产处置管理补充规定》的通知

省直有关单位：
为规范和加强我省省属高校国有资产处置管理，根据《湖南省人民政府关于进一步落实和扩大高校办学自主权的实施意见》（湘政发〔2018〕15号）和《财政部关于印发<中央部门所属高校国有资产处置管理补充规定>的通知》（财资〔2017〕72号）等文件精神，我们对《湖南省省级行政事业单位国有资产处置管理办法》（湘财资〔2017〕17号）的有关内容进行了调整，制定了《湖南省省属高校国有资产处置管理补充规定》，现予印发，请遵照执行。

附件：湖南省省属高校国有资产处置管理补充规定
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附件

湖南省省属高校国有资产处置管理补充规定

根据《湖南省人民政府关于进一步落实和扩大高校办学自主权的实施意见》（湘政发〔2018〕15号）、《财政部关于印发<中央部门所属高校国有资产处置管理补充规定>的通知》（财资〔2017〕72号）和《湖南省省级行政事业单位国有资产处置管理办法》（湘财资〔2017〕17号）等文件精神，现就省属高校国有资产处置管理作出如下补充规定：
一、进一步扩大省属高校资产处置权限。本规定所称资产处置，是指省属高校对其占有、使用的国有资产进行产权转让或注销产权的行为。除车辆、土地（连同附着于该土地上的建筑物、构筑物及其附属设施）资产处置事项外，其余省属高校资产处置事项，由省财政厅授权各省直主管单位进行审批，各省直主管部门应当于批复之日起15个工作日内，将批复文件报省财政厅备案。其中，已达使用年限并且应淘汰报废的资产处置，授权高校自主处置，处置结果按季度报各省直主管部门备案。
二、科学合理执行资产使用年限标准。各省直主管部门根据本部门所属高校实际情况，组织本部门所属高校分类制定资产使用年限标准，会同省财政厅颁布实施，并根据经济社会发展水平变化情况，适时调整。已达使用年限仍可以继续使用的，应当继续使用。因规定技术指标无法使用、损坏无法修复、使用成本过高等需要提前报废的资产，国家有规定的，由职能部门出具鉴定意见；暂未规定的，应当经单位内部有关技术部门和资产管理部门鉴定。
三、规范高校资产处置收益管理。高校自主处置已达使用年限并且应淘汰报废的资产，处置收益留归学校使用，纳入学校预算，统一核算，统一管理。涉及科技成果转让资产处置的，按照《中华人民共和国促进科技成果转化法》、《国务院关于印发实施<中华人民共和国促进科技成果转化法>若干规定的通知》（国发〔2016〕16号）和《中华人民共和国专利法》及其实施细则等有关规定执行。除上述情形以外的资产处置收入，按照《湖南省省级行政事业单位国有资产处置管理办法》（湘财资〔2017〕17号）有关规定执行。
四、及时进行账务处理。省属高校资产处置后，应当依据相关资产处置批复和现行政府会计制度的有关规定，及时进行账务处理，确保账实相符。要充分利用“湖南省行政事业资产管理信息系统”，及时准确反映资产增减变动情况和处置收入情况。
五、落实高校国有资产监管的主体责任。各省直主管部门要加强高校国有资产管理的指导和监督力度，完善监管体系，明确监管职责权限，定期进行检查，及时发现国有资产管理过程中存在的突出问题、管理漏洞和薄弱环节，并督促加以改进。各高校要牢固树立勤俭办学理念，强化高校资产管理的主体责任，建立健全国有资产监督管理责任制，明确岗位职责，制定本校资产管理具体规定，实行资产处置公示制度，提高内部控制水平，防止国有资产流失。
六、建立国有资产处置年度报告制度。各省直主管部门应当在年度终了后的3个月内，将在授权范围内审批的上年度资产处置情况，以及所属高校自主审批的资产处置情况书面报告省财政厅。报告的主要内容包括：处置资产的原因、账面原值和处置方式、取得的收入及其使用情况，授权管理取得的成效、存在的问题和改进的建议等。
七、强化财政监督检查职责。省财政厅应当加强对各省直主管部门和高校资产处置情况事后监督，组织开展专项检查。高校要自觉接受和配合省财政厅、主管部门的监督检查工作。
八、本规定适用省级行政事业单位所属的高等本科学校和高职高专学校。
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